

EL ALCÁZAR

Juan Labrador, 6, prel. - TOLEDO - Teléfono 1458

EDICION DE TOLEDO

Año II

Martes 17 de Agosto de 1937

Núm. 336

La dignidad humana, la integridad del hombre y su libertad, son valores eternos e intangibles.

A nadie le es lícito usar su liberación contra la unión, la fortaleza y la libertad de la Patria.

La Patria está encarnada en Franco, Caudillo salvador del pueblo.

Grandiosa victoria en el frente de Santander

Reinosa, el puerto del Escudo y más de 20 pueblos fueron conquistados ayer

1.475 prisioneros, 19 baterías, 6 tanques, 3 aviones y 40 cañones hallados en la Constructora Naval, en nuestro poder

Esta importante factoría funcionará inmediatamente

El puerto del Escudo y Reinosa, pasan a España

Burgos, 16 (Información especial para EL ALCÁZAR por Fernando ORS).—La mañana se presentó bastante brumosa pero a las tres y media se desperzaban los cañones que daban la señal de ataque a nuestras fuerzas con rectificación de tiro que al mismo tiempo había de señalar con precisión a los pilotos los objetivos que habían de batir. A las seis y media se cubría el cielo con numerosas escuadrillas de nuestros aparatos de caza y bombardeo que empezaron a desalojar las alturas rojas de las concentraciones que allí se habían observado estos días pasados que los artilleros, al mismo tiempo empujaban toda la intensidad de tiro destruyendo las fortificaciones y trincheras de las que las unidades enemigas salían despavoridas, al mismo tiempo que la aviación completaba con terrible eficacia aquella labor de limpieza, se simularon ayer y hoy dos ataques demostrativos con alarde de preparación de artillería que obligó a que los jefes rojos desmontaran parte de sus efectivos para trasladarlos al sector en donde creyeron que nuestra presencia sería inmediata y nuestro mando aprovechó rápidamente esa indecisión y desorientación o engaño, lla-

mesmole como se quiera, para asestar sus golpes por la parte más sensible que descubría el enemigo.

Las baterías rojas apenas si contestaban o lo hacían muy débilmente al fuego continuo y eficaz de nuestros artilleros. Luego supimos que los rojos tenían bastante desplazados sus cañones, que situaron muy próximos a la carretera general de Santander batida ininterrumpidamente por nuestros cañones, para tener franco camino de huida, porque cuando acertaron ya muy tarde a comprender nuestra maniobra, se dieron cuenta de lo peligroso que pudiera resultarles resistirla, pues hay posiciones de este sector a las que sin duda no han llegado todavía informes de la avalancha que el Generalísimo les volcaba materialmente encima y que ha de colocarles en situación más que comprometida si no aprovechan a tiempo y en escasas horas los únicos caminos que se les ofrecen libres, pero ya bajo el fuego de la artillería que ha de impedirles que trasladen ningún material, porque se encuentran a campo descubierto y rigurosamente controlados por nuestros soldados a menos de 500 metros de aquellas posiciones en las que

ondeaba la bandera tricolor, pero sin que en ningún momento se haya visto a nadie, porque la aviación les ha obligado a enterrarse, sin que ni a nosotros mismos nos cuidáramos de ocultarnos cuando muy cerca de ellos hicimos funcionar las máquinas fotográficas, nos hubiesen hospitalizado.

Aunque nos situamos en un excelente mirador desde el que hubiésemos podido seguir el magnífico desarrollo de la operación en sus primeras jornadas, la niebla a ratos tan espesa que cubría los picos sobre los que se lanzaron nuestras fuerzas y descendía hasta las mismas vertientes, nos impidió abarcar todo el inmenso panorama y seguir el desenvolvimiento inicial de las operaciones que con otro día hasta hubiésemos sido posible filmarlo por la visibilidad con que pudo ofrecer.

Si no nos fué posible seguir paso a paso las incidencias de la marcha de nuestros soldados, pudimos sin embargo ver los efectos que producía el bombardeo de nuestros aparatos y la puntería de los artilleros, porque toda la zona ocupada por el enemigo estuvo desde la mañana hasta las últimas horas de la tarde materialmente envuelta en nubes que se extendían desde la montaña hasta los llanos, ofreciendo la perspectiva de una sábana inmensa que se iba hinchando y extendiendo en una extensión de varios kilómetros como aquellas nieblas que bullen de las montañas y se remontad hacia el cielo hasta que llega un instante en que parecen unirse en un mismo horizonte.

Momentos hubo en las escuadrillas de nuestra Aviación cubrían materialmente el cielo. Mientras los aparatos pesados descargaban toneladas y toneladas de metralla, los cazas hacían girar sus ametralladoras y forzaban a los milicianos a que abandonasen sus guardias. Algunos núcleos de éstos lo hacían enarbolando banderas blancas. A otros se les distinguía borrosamente en franca carrera hacia donde suponían que tendrían salida, hacia Reinosa.

El coronel Alonso, rompía las líneas enemigas por el centro y se plantaba en Castrillo del Haya y San Martín del Hoyo, pero no quiso detenerse estimulado también por el entusiasmo de sus soldados que le impulsaban a seguir el formidable acoso a las fuerzas rojas que abandonaban Hoyos y Fombellida, que se encontraban

— Franco

quiere lo que queremos todos y lo que hemos de ofrecerle siempre, en una disciplina rigurosa que busca y ha de alcanzar el glorioso destino de la Patria :: :: :: :: :: :: :: ::

Boletín Informativo

Noticias recibidas en este Cuartel general hasta las veinte horas del día de hoy, 16 de agosto de 1937:

EJERCITO DEL NORTE.—Frentes de Vizcaya y León.—Sin novedad.

Frente de Asturias.—En la madrugada de hoy, y por algunos sectores, intentó el enemigo un ataque, que fué energicamente rechazado, causándole muchas bajas.

Frente de Santander.—En el día de hoy ha proseguido brillantemente nuestro avance. Las valientes y victoriosas tropas legionarias, venciendo la resistencia del enemigo, al que causó numerosísimas bajas, han ocupado Arja, la población y el puerto de Escudo, habiéndose rebasado este último en dirección Norte, y encontrándose hoy a la hora de cerrar este boletín a unos dos kilómetros a vanguardia de este puerto.

En la operación de hoy han sido cogidos al enemigo seis carros de combate rusos y gran cantidad de material diverso, haciéndose 675 prisioneros. Las demás fuerzas, con igual ímpetu, han ocupado Monte Castro, la importante e industrial población de Reinosa con los establecimientos y talleres de la Constructora Naval, Los Cosabeos, Barruelo Chico, San Andrés, Arroyal, Suano, Zari, Sarcea, Fontibre, Las Minas, Precio del Río, Aradillos, alturas del vértice Uariza, Obrejón, Ropero el Raboso, Las Trancas, cotas 1060 y otras posiciones.

Se han causado numerosísimas bajas al enemigo y cogiéndosele 800 prisioneros, 19 baterías de diversos calibres, cinco carros de asalto y numeroso material que se está recogiendo y clasificando. La derrota del enemigo ha sido grandísima, pues al estrangularse la bolsa existente, en la cual se encontraban efectivos que se elevan a más de 20 batallones, han sido muertos, heridos o prisioneros, o se encuentran copados por nuestras tropas.

El número de pueblos que han quedado en nuestro poder excede de 20. Las poblaciones reciben con inmensa alegría a nuestras fuerzas especialmente en Reinosa, donde había mucha población civil, entre ella gran número de obreros de la Constructora Naval, que con gran entusiasmo han aclamado a nuestras tropas, y se disponen a trabajar inmediatamente. En la fábrica se hallaban en construcción 40 cañones y podrán funcionar muy en breve.

Debe ser destacada la brillantísima actuación de las fuerzas legionarias que con gran entusiasmo y pericia, consiguieron sus objetivos en los que el enemigo estaba fuertemente atrincherado.

EJERCITO DEL CENTRO.—Sin novedades dignas de mención.

EJERCITO DEL SUR.—En algunos sectores ha habido los acostumbrados tiroteos.

ACTIVIDAD DE LA AVIACION.—En el aire nuestros aviones han derribado tres enemigos en el frente de Santander, los tres tipo «Voy». La aviación enemiga, incapaz de luchar con la nuestra, ha vuelto hoy a su criminal tarea de bombardear algunas poblaciones de la retaguardia sin objetivo militar alguno. En Valladolid han matado a una mujer y heridas a otras tres y a dos hombres.

En Palencia, han resultado muertos un niño y dos mujeres y heridas otras varias personas, entre ellas cuatro prisioneros enemigos de un grupo que, en el momento del bombardeo, eran conducidos a la estación del ferrocarril para embarcarlos.

Salamanca, 16 de agosto de 1937.—Segundo Año Triunfal.—De orden de S. E. el Generalísimo, el general jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

a tiro de fusil sin alza. Por la izquierda irrumpe García Valino, que después de conquistar el El Cuevo, Valdecebellas, Sierra de Hijar, Peña Rubia y El Collado Sonoza, envolvía el monte Endino para descollarse hasta Los Llanos.

La marcha ha sido durísima y penosa para nuestras fuerzas por la agresividad del terreno y por la profundidad del nuevo frente conquistado, pero los soldados se negaron a descansar porque decían que el día de la Virgen le

querían celebrar bien en Reinosa.

No fué así, pero pocas horas habían de pasar para que el magnífico objetivo fuera conseguido. La magnífica ciudad de Reinosa, con toda su industria de guerra ha caído en nuestro poder, advirtiéndose que la fábrica estaba a punto de funcionamiento y no hay más que poner en movimiento las máquinas.

El objetivo más importante es el Puerto del Escudo, desde donde nuestros soldados abarcan enorme extensión de terreno.

El señor Fal Conde, en Burgos



Burgos, 16.—Ha pasado unos días en esta capital el señor Fal Conde, que procedía de Salamanca.

Como ya ha dicho la Prensa, el señor Fal Conde, que había sido llamado por S. E. el jefe del Estado, sostuvo una extensa conferencia con el Generalísimo.

Ha manifestado a los periodistas el señor Fal Conde que ha tenido el gusto de partir con S. E. durante largo rato, en el que el Generalísimo le ha testimoniado la gran aportación que hizo al glorioso Movimiento y el comportamiento ejemplar de los Requetés de la Milicia Nacional.

El señor Fal Conde se ha ofrecido incondicionalmente una vez más a S. E. en cuanto pueda serle útil para España y sin ninguna limitación por su parte.